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Ти беше ђени -  духа виши створ, 
мекан ти гласа мушки разговор,
Кад с’ лио сузе беше тако благ,
Кад с’ љубав шапт’о, беше тако драг!

Ко те је, Тошо, глед’о један час,
Ко ти је само чуо сладак глас,
Тога he грејат’ уметности плам,
Да му је срце тврдо као кам!

Како си силан Ђурђе -  хај!
А како к’о Џон, тражиш ока сјај! 
Како си страшан као Шајлок -  стрв, 
Ш го хоће људску, да полока крв.

У Праксу видех бујног т’ срца вир: 
Како си силан као стари ЈТир, -  
Ко Ђорђе Бсрен, тај карташки син, 
Па онда као тигар Вукашин!

Немање славног беше веран лик, 
Био си, Тошо, прави уметник! 
Ђенија твог је ненадмашан смер, 
Како си славан к’о Рајф и  Рислер!

И Хајнрих јадан -  бледа слика та, 
Што се на ловор-грани поштапа;
У свему томе беше велик’ ти, 
Вештини тпојој дивл>асмо се ми!

Теби се дивл>а заношл>иви свет, 
Кад с’ јевиш као Јаков и Магбет, 
Отело, страсти плаховите друг, 
Дичио се тобом словенски нам југ!

Ал’ ко ће ређат’ сваке т’ игре јав? 
Ал’ ко ће ређат’ репертоар сав?
У свакој роли беше нови чар,
У свакој речци уметнички жар!

Да сликам даље? То је зрачак тек, 
Што ће осветлит’ читав један век! 
И век ће минут’ -  али спомен твој, 
Вечно ће живет’ пријатељу мој!

Љубинко ПЕТРОВИЋ 
1893.





ТОША ЈОВАНОВИЋ
(1845 - 1893) 

глумац и редитељ

Тоша Јовановић припада најстаријем глумачком нараштају Народног 
позоришта у Београду од његовог оснивања 1868. године и чини нерас- 
кидиво јединство са позоришном институцијом у којој је провео четврт 
века свог уметничког деловања и пола свог кратког људског века. Међутим, 
и сам по себи, Тоша Јовановић је постао институција, пре свега по љубави 
коју му је указивала позоришна публика, а која је достизала степен обо- 
жавања, доживљавајући сваки његов наступ као светковину. Својом глу- 
мачком игром и својом лепотом, заносио је гледаоце и у позоришту и ван 
њега. Називан је најсјајнијом звездом и првим свештеником српске Талије, 
уметником по Божијој милости и чаробњаком на позорници. Очаравала је 
његова упадљива појава, необично леп, топао и мелодичан глас, отмени 
манири, осећајност, духовитост, друштвеност, интелигенција, шарм и су- 
гестивност. Све ове раскошне природне дарове сједињавао је у својој умет- 
ничкој природи постајући још за живота не само идол, већ и романтична 
легенда.

Тоша Јовановић рођен је у Великом Бечкереку, у Банату, на дан Цара 
Константина и Царице Јелене 21. маја 1845. године, од оца Аћима-Аће и 
мајке Султане-Султе. Коста Н. Христић у „Записима старог Београђанина” 
каже: „Тоша Јовановић био је родом из сада нашега Вел. Бечкерека, син пок. 
Аће Јовановића, шефа онда чувеног оркестра, омиљеног београдској пу- 
блици.”1 Овај датум рођења и имена родитеља сусрећемо у већини новин- 
ских написа,2 све до наших дана, када бечкеречки хроничар Драгољуб Чо- 
лић износи јавности, на основу својих истраживања, нове податке. Према 
овим изворима, отац Тоше Јовановића звао се Јован Марковић, а млади 
Теодор Тоша је у својим првим глумачким корацима узео ново презиме по 
имену свога оца, не би ли се разликовао од, тада већ познатог глумца, Тео- 
дора Тоше Марковића.3 Најновија истраживања и увид у црквене књиге

1 Коста II. Христић: Записи сгарог Београђанина, Француско-српска кн.ижара А. М. По- 
повића, Београд, II издање, 1937, стр. 254.

2 Тоша Јовановић, српски умјетник, Босанска вила, Сарајево, 30. V 1897, год. XII, бр. 10, стр. 
145-146. и Тоша Јовановић, Знаменити Ср5иХ1Хвека, Загреб, 1903, год. II, стр. 100.

3 Б. Гушић: Јовановић је рођен у породициМарковић. Зреианин, Зрењанин, 31. III1978.
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делимично потврђују ову претпоставку, али уз други датум рођења -  13. 
август 1S45.4

Тоша Јовановић основну школу похађа у месту рођења, али га роди- 
тељи, будући сиромашни, шаљу на берберски занат у Београд и то управо 
код оца потоњег великог српског глумца Пере Добриновића.5 „Изгледа да 
је стари Аћа свога сина хтео дати у бербере, али је Тоша убрзо забацио овај 
занат и окренуо се позоришту на своју славу и на понос уметности којој се 
посветио.”6 За три године постаје берберски калфа, али истовремено учи 
немачки, чита, и по свему судећи посећује и позоришне представе.7

У својој двадесетој години напушта занат и придружује се трупи Адама 
Мандровића који борави у Београду од јануара до априла 1865. године. Адам 
Мандровић био је артистички управитељ и први редитељ и глумац првог 
„Народног позоришта у Београду” које је формирано 1863. године. Почет- 
ком 1865. г., после низа гостовања ван Београда, ово позориште је почело да 
ради у реновираној сали код „Српске круне”, али се показало за непуна 
четири месеца, да приходи не могу да покрију расходе, јер је мала позо- 
ришна сала могла да прими само део заинтересоване публике. Позориште 
се распушта 24. априла 1865. године.

Управо за овај четворомесечни боравак Мандровићеве трупе у Београду 
везују се и глумачки почеци Тоше Јовановића. Трупу су сачињавали сле- 
дећи глумци: поред Мандровића, Марија Перисова, Тоша Марковић, Алекса 
Савић, Стеван Миховилов, Милош Цветић, Марко Суботић, Марија Мар- 
ковићка, Милан Божић, Милица Иличићева, Јован Радуловић, Персида Пу- 
љевићка и Јулка Степићева,8 потоња животна сапутница Тошина.

Постоји претпоставка да је Тоша Јовановић само ступио у ангажман код 
Мандровића, али да је почео да побољева и у тренутку када Мандровић 
одлази из Београда пут Земуна, Митровице и Вуковара, спречен болешћу, 
Тоша остаје у Београду.9 Друга је претпоставка да је Тоша ипак заиграо на 
сцени код Мандровића и то у маленој улози слуге у Шилеровим Разбој- 
ницима.10 Малетићева Грађа не пружа нам податке да је овај комад уопште 
извођен у периоду Мандровићевог боравка у Београду од јануара до априла 
1865. године. У сваком случају, једино је, изгледа, сигурно да су се управо 
у овом раздобљу упознали Тоша Јовановић и Јулка Степићева.

Чим је прездравио, сасвим већ опредељен за глумачки позив, Јовановић 
чује за путујуће позоришно друштво Стевана Протића11 које је боравило у

4 Усмена информација директора Историјског архива у Зрењанину Милана Ђуканова.
5 Боривоје Стојковић. Наши велики глумци у прошлости. Глас Матице српске, април 1939, 

бр. 97, стр. 51-58.
6 Види нап. бр. 1
7 Види нап. бр. 2
8 Ђорђе Малетић, Грађа за историју српског народног позоришта, 1884, Београд, стр. 234 и

Сава В. Цветковић, Прва глумица у Србији, Позориште, Тузла, јан.- фебр. 1964, бр. 1, стр.
77-82.

9 Јубилеј Тоше Јовановића, Народни дневник, 1890, бр. 41, стр. 3.
10 Ново време, 1893, бр. 21, стр. 1.
11 У многим написима се погрешно наводи име Ђуре Протића
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прилично далеком Сент-Миклошу. „Међутим, путем је имао да савлада 
себе. Премишљао је о томе како ће га примити Протић, и кад му се учинило, 
да неће успети да одмах добије улогу, он науми да одигра једну пре ступања 
на позорницу. Кад је дошао у Сент- Миклуш походио је одмах управника 
позоришта и престави му се као глумац, али скорашњи, без рутине Бог зна 
какве, и његова лепа појава, понашање, симпатичан глас и манири, учи- 
нише, те му Протић одмах допусти; да игра за ангажман.”12 Протићева 
дружина је спремивши већи број комада гостовала у Српском Чанаду, Ве- 
ликој Кикинди и Великом Сент- Миклошу и свугде је одушевљено при- 
мана од публике без обзира на народност.13 За Протићеву трупу се везује 
Тошин наступ у улози Сретена у Стеријиним Хајдуцима, а један мемо- 
арски запис доноси нам и Тошина сећања на своју прву улогу и први из- 
лазак на сцену: „Научио сам улогу брзо, као у ватри ... Нису ми много по- 
казивали и чинило ми се да све знам и да ћу добро испливати. Али што се 
више примицало време представи, изгледало ми је, као да се све љуља пода 
мном и ако сам се држао храбро ... А кад сам изашао на позорницу, све је 
око мене било у магли ... Па ипак, све је било добро ... Кад чух пљескање, 
изгубих испред очију све ... О, то се никад не заборавља!...”14

Делећи судбину путујућих позоришта ни Протићево није било дуга 
века, те Тоша прелази у Земун у трупу Јована Јоце Поповића Бечкеречанина
- свог земљака. У овој дружини остаје до краја 1866. године тумачећи врло 
успешно улоге љубавника, али „када је Поповић страћио оно мало капи- 
тала”15 Јовановић одлази у Београд у трупу Паје Степића, свог будућег 
таста.

Степић је основао своје путујуће позоришно друштво 1866. године и 
путовао је по Банату, Бачкој и Срему са ансамблом који су сачињавали на 
почетку углавном бивши чланови првог Народног позоришта - Степић са 
ћерком Јулком, Милица и Фотије Иличић, Светозар Бркић и други. Пос- 
тоји претпоставка да је млади глумачки пар, Тошу Јовановића и Јулку Сте- 
пићеву, управо у овом раздобљу на гостовању у Сомбору, видела глумица 
Милка Гргурова која је уживала значајан углед у позоришним круговима и 
касније их препоручила Јовану Ђорђевићу за ангажман у Народном по- 
зоришту у Београду 1868. године.16

Степићева дружина гостује и по осталим градовима Србије, а 1867. г. 
борави у Крагујевцу. У то време постојало је у Крагујевцу омладинско диле- 
тантско друштво под управом професора гимназије Радована Пејића, а Сте- 
пић се са својом дружином ставља под окриље овог омладинског друштва 
и самог Пејића, који се прихвата дужности управника, и песника Стевана 
В. Каћанског, који врши посао неке врсте драматурга. Тако се формира 
„Крагујевачко позориште”, а у репертоару су били заступљени комади Вој-

12 Позориште, Нови Сад, 31. мај 1893, год. XVIII, бр. 5; Браник, бр. 18, 25. II1893.
13 Боривоје С. Стојковић, Историја српског позоришта од средњег века до  модерног доба

(драма и опера), Музеј позоришне уметности СР Србије, Београд, 1979, стр. 123.
14 Види нап. бр. 12
15 Види нац, бр. 8
16 Глас, 14. X I1949.
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н и  бегунац, Чикина кућа, Покондирена тиква, Краљевић Марко и  Арапин, 
Наход и  Даница и обавезии Бој на Косову. Позоришне листе и плакате 
писали су Фотије Иличић и млади Тоша Јовановић. Позориште је радило 
тек неколико месепи, интересовање публике је било велико, а гледалиште 
увек дупке пуно. Владислав Ст. Каћански у својим успоменама даје портрет 
младог Тоше Јовановића из тог времена: „Ципеле модерне без потпетица, 
вазда у дугачком пелисиеру -  у коме је чак и као гост код некога ручавао -  
да би сакрио закрпљене рукаве и подеран тур; али Тоша је ипак за то био 
толико личан и леп, да је на себе привлачио погледе сваког младог срца. 
Својим мелодичним гласом поправљао је утисак своје тоалете, и освајао на 
јуриш млада девојачка срца. Није дакле чудо што је на себе привукао поглед 
и младе седамнаестогодишње Јулке.”17

У Музеју позорУ1шше уметности Србије чува се једно дивно и драгоцено 
сведочанство ове страсне младалачке љубави Тоше и Јулке са белешком 
исписаном руком Јулкином: „Ово је писао мој слатки Тоша још кад сам 
била девојка док смо се волели у Крагујевцу 1867. год.” Писмо одише зано- 
сом и нежношћу, а почиње речима: „Душо, Чедо, Голубе, Анђеле, Животе, 
Срећо, Злато, Пиленце ... Злато моје, кад сам бијо јутрос код тебе, ој Анђелу 
мој, та како би радо полетијо да те пољубим, али ти ниси опазила ...”18

И поред противљења Јулкиног оца Паје, веридба двоје младих обављена 
је у Крагујевцу 1867. године, а крунисана је венчањем у Вознесенској цркви 
у Београду 1868. год. Са Јулком ћеТоша остати у браку до краја свог живота.

Године 1868. оснивањем београдског Народног позоришта, угасио се 
Степићев театар пошто се већина глумаца из трупе јавила на конкурс и 
ступила у престоничко позориште. Али, у међувремену, Тоша Јовановић и 
његов колега Светозар Бркић обраћају се 28. септембра 1867. године из Кра- 
гујевца Јовану Ђорђевићу19 и Јовану Бошковићу20 са жељом да ступе у 
ангажман у Српско народно позориште из Новог Сада под управом Ђор- 
ђевићевом, а које је гостовало у Београду четири месеца са огромним успе- 
хом (од 11. IX 1867. до 14. I 1868). Писмо упућено Јовану Ђорђевићу гласи:

„Поштовани Господине!
Подписани долазимо у највећој покорности замолити вас за сљедујуће:
Има већ 2. година дана од како смо ми предузели пут да радимо на пољу 

вештине и наука, па како досада:, 1во: што нисмо имали материјалних сред- 
става који је узрок најглавнији, а друго због тога баш и да смо га имали 
сметало је то, што места онде гди смо ми хтели да прибављамо већег Знања 
и Вештине -  добити нисмо могли; задржало нас је те смо потуцајући се из 
једног Друштва у друго толико време неможемо рећи безуспјешно пропус- 
тили; Па како смо сада с’ поуздане стране чули да у Друштву Народног

17 Comoedia, 29. III1925. Роман Тоше Јовановића и његове Јулке.
18 Инв. бр. 21269, МПУС
19 Године 1867. Јован Ђорђевић је управник Српског Народног позоришта из Новог Сада.
20 Јован Бошковић (1834-1892) у овом периоду истакнути професор на Великој школи.



Група првих чланова Народног позоришта у Београду. Тоша Јовановић други десно



Зграда Народног позоришта у Београду у последњим деценијама XIX века

Јован Ђорђевић (1826-1900), први управ- 
ник позорипгга у Новом Саду и Београду







Позоришта два места празна има; -  То у највећој покорности молимо вас 
да нас двоје истом Друштву с’једините, а ми се обвезујемо да ћемо свим 
силама настојавати, да Задатку нашем подпуно одговоримо.

Поштовани Господине млоги су већ код вас одзива нашли, надамо се да 
нећете двоје без икаквог за нас доброг одговора оставити.

Господине ако би нас у Друштву Позоришном примили молимо вас да 
нам што пре јавите како би благовремено овде по уговору за 15 дана од- 
казали.

Надајући се да ће наша Молба код вас одзива наћи у толико пре, што 
смо ми не само у Крагујевамком већ и у другим Позориштима ка први 
Глумци сматрани били.

Јесмо
Господина Управника Народног Позоришта

најпокорнији 
Светозар Бркић

Крагујевац 28/9. 867. Тоша Јовановић
Глумци Крагу. Позоришта”21

У писму Јовану Бошковићу Тоша Јовановић и Светозар Бркић понав- 
љају своју молбу са жељом да се Бошковић својим утицајем заузме код 
Јована Ђорђевића. Ова обраћања остала су без позитивног одговора, али је 
сигурно да су имала извесног утицаја годину дана касније.

Познато је, наиме, да је Народно позориште у Београду основано после 
одлуке о подизању зграде, а извођење представа почело је у новембру 1868. 
године. Позоришни одбор је по налогу Министарства просвете имао за- 
датак да што пре поднесе Предлог устава позоришта у оснивању, а пре свега 
да формира позоришну дружину путем конкурса. Стечај за глумце је расп- 
исан 18. јула 1868. г. и објављен у Србским новинама 3. августа. Мада је рок 
за пријављивање глумаца био веома кратак одзив је био бројан. Међу им- 
енима пријављених налазе се и имена Тоше Јовановића и Јулке, тада већ 
Јовановићке. Молбу Позоришном одбору упућује Паја Степић и то за себе, 
свога зета, ћерку и нећаку Марију:

„Одбору Сталног Српско-Народног позоришта у Београду По сте- 
чају, расписаним за чланове сталне Српско-Народне позоришне дру- 
жине у Београду, најпонизније обраћам се поштованом одбору да би 
изволео изабрати, како мене, тако и мога зета Тошу Јовановића са 
његовом женом Јулком и нећаком својом Маријом, за чланове позо- 
риштне ...

... б. Мој зет Тоша Јовановић, родом је из в. Бечкерека, поданик је 
аустриски, говори Српски, немачки а од чести и мађарски, има 22. 
године; као чланом приватног позоришта под управом Г. Протића, 
Поповића и одбора позориштног у Крагујевцу, а и код мене под мојом

21 Историјски архив Војводине.
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управом већ је као члан служио свега 3 1/2 године. Свршио је 3. раз- 
реда немачке основне и три разреда Гимназије у в. Бечкереку. Пред- 
стављао је трагичке а особито љубавне, а може се употребити и за 
комику. Плата му је 35 ф. а. в...

Јован Ђорђевић је веома ценио рад и дар Јулке Јовановић и жалио је 
када је са оцем Пајом Степићем напустила новосадско позориште крајем 
1862. године.23 Јулка се одликовала темпераментом и шармом, нарочито у 
ролама ветропирасг-их дечака, каквих је било доста у тадашњој драматур- 
гији, а била је веома употребљива у широкој скали девојака, нарочито у 
домаћој комедији. Што се тиче Тоше Јовановића који до тада није наступао 
у већим позоришним дружинама, може се претпоставити да је Ђорђевић 
већ слушао о његовој даровитости, а вероватно је и већ поменуто Јовано- 
вићево и Бркићево писмо из Крагујевца о жељи да ступе у Српско народно 
позориште, оставило повољан утисак. Ипак, при првом избору августа 1868. 
године предност је дата Бркићу који је изабран за питомца, свакако због 
његове школске квалификације, а Тоша је изабран накнадно (7. септембра 
1868), с мањом платом од своје жене, јер се сигурно имало обзира према 
њеном дужем глумачком стажу. Ускоро је примљен у ангажман и Паја 
Степић као други суфлер и преписивач драмских дела, у чему је поседовао 
огромно искуство и рутину.24

Народно позориште у Београду отворено је 10. новембра 1868. године 
премијером драме Ђурађ Бранковић мађарског писца Карла Оберњика у 
преводу и преради Јована Ђорђевића у привремено изнајмљеној мањој и 
подешеној сали кафане Код Енглеске Краљице. Први пут име Тоше Јо- 
вановића на сцени Народног позоришта налазимо у улози Вука Бранковића 
у представи М илош  Обилић и ли  Бој на Косову Ј ована Суботића 24. X I1868. 
године25 и од тада почиње, колико блистав, толико и трновит пут овог 
великог уметника на престоничким позоришним сценама, а који бисмо мо- 
гли поделити у неколико периода. Први би, свакако, био период од 1868. г. 
до 1872. када је за непуне четири године остварио око четрдесет улога у 
најразноврснијем домаћем и страном репертоару.

Према Малетићевој Грађи већ први наступи Јовановићеви наилазе на 
позитиван пријем критике, па је 2. јануара 1869. године „у Световиду изи- 
шао жалостан извештај од г. М. Бана. Тамница (премијера 26. X II1868. Нап. 
пис.), изузевши једину улогу Небригића, коју је г. Јовановић добро одиграо, 
тако је испала, да и не заслужује критичнога претреса.”26

22 Државна архива, Београд.
23 Синиша Јанић: Организовање Народног позоришта у Београду 1868. године. Годишњак 

града Београда, књ. LXVIII, 1971.
24 Исто
25 Позоришниживоту Србији 1835-1944. Музеј позоришне уметности Србије, Београд, 1995.
26 Малетић, Грађа, стр. 264.

1. Августа 868 
у Тителу

Паја Степић 
управитељ позоришта”22
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Доктор Милан Јовановић, касније веома строги глумчев критичар из- 
дваја од осталог дела извођачког ансамбла игру Тоше Јовановића у пред- 
стави Уделите сиротињи -  премијера 1. V 1869: Можемо похвалити г. Т.
Јовановића; његова нема радња је живахна, и на многим местима природна; 
она врло удесно допуњава говор, и представља нам глумца као пријатну (јер 
природну) личност.”27

О првој сезони Јовановићевој на сцени Народног позоришта у Београду 
сведоче нам и прикази представа Поштењаци, Иза кише сунце и Шешир:

„Г. Јовановић играо је сентиментално сликара Октава и ми морамо пре 
свега да похвалимо ревност тога младога глумца којом се он труди, да се 
све већма дотерује; да је г. Јовановић већ дуже на великој позорници, ми 
бисмо му онда замерили, што није играјући Октава више гледао да на видик 
изнесе у кретању, декламацији и мимици овај појетско-сентиментални за- 
дај (?), којим је писац тај карактер облио; овако га само опомињемо на то, 
и ту је нужна студија и схватање карактера у целини. Још имамо да при- 
метимо да је као страсни берзијанац сувише брзо говорио, јер ако и ваља да 
се огледа берзијан ...(?) и брзином, оно не треба да прелази меру, те да 
постаје неприродно.”28

„... Г. Јовановић (Непознати) има доста створа за такве лаке, окретне 
улоге, само још треба веџбања и студије: успеха ће бити.”29

„... Г. Јовановић (Гонзал) добар је био, само имамо да му приметимо да 
треба нарочито у таквим комадима што природније говорити а не трошити 
непотребног патоса; па је н. пр. овакве речи као што су ,ја истина нисам 
гладан’ и т д. ваљало говорити тоном лаким и природним, па шта више 
нешто и немарним, а не онако патетично декламујући и оштро.”30

Као што видимо, критика је строга, али и благонаклона према младом, 
изузетно обдареном глумцу, указује му на почетничке грешке, али и похва- 
љује његово перманентно напредовање као у улози Карла XII у истоименој 
представи: „... Г. Т. Јовановић, који је главно лице представљао, имао је у 
својој улози доиста пространо поље озбиљној студији лучећи и испитујући 
многобројне особине, овог чудног краља XVIII века, кога се карактер појав- 
љује као права феномена ... Са свима овим теготама имао је г. Јовановић да 
се бори, па с тога ако баш и не можемо рећи да их је све до једне савршено 
победио, ипак можемо тврдити, да је из ове големе борбе изашао срећно и 
с чашћу. Његова разборитост, стална воља и осведочено напредовање до- 
вољно нам јамче о будућим еклатантним успесима у подобним улогама...”31

Посебну строгост према Тоши Јовановићу и његовим глумачким кре- 
ацијама исказивао је у сезони 1869/70. позоришни критичар листа Једин- 
ство др Милан Јовановић. За улогу у представи Јованка што плаче и  Јо- 
ванка што се смеје критичар Јовановић каже: „Г. Т. Јовановић као Борел

27 Исто, стр. 420.
28 Србија, 1869, бр. 135, стр. 456.
29 Србија, 1869, бр. 136, стр. 466.
30 Исто
31 Јединство, 1870, бр. 10, стр. 40.
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није много боље знао своју улогу (од Коларовића), то сведочи везана му 
игра љубавника, за кога је досад показао лепе способности. Али кад се са 
стрепњом прихвата свака реч из шаптаонице, онда се дабогме бар тренутно 
мора заборавити на игру. Добром глумцу није довољно да зна своју улогу; 
њему ваља знати и ону с ким говори ...”32 И приликом извођења Суботи- 
ћевог Милоша Обилића и ли  Бој на Косову критичар Јовановић апостро- 
фира исти проблем: „Г. Тоша Јовановић (Милош) осакатио је првога вечера 
своју игру -  незнањем улоге; већ поодавно примећујемо у његовој игри 
неко непоуздање, али толико нам још није вређало око, као ове представе. 
Она вика којом нам је г. Ј. у говору по готову досађивао беше само пос- 
ледица недовољног знања улоге. Ми саветујемо нашем младом глумцу, да 
прионе студији док.га подржава добро мнење наше публике, светујемо тим 
усрдније, што смо у свако доба признавали његов дар за позоришну ве- 
штину.”33

Међутим, када је исти критичар и после представе Вилински прсти опет 
замерио Т. Јовановиђу да не учи добро улоге према сведочанству Мале- 
тићевом „наш глумац примио је ту увреду с индигнацијом, те науми, да се 
писцу на врло осетљив начин одужи. Прилика му се на скоро указа кад се 
представљао Сиротињски адвокат. На згодном месту употребио је своје екс- 
темпорисање, па упрвши очи на њега описао га као брзоплетног сваштара, 
који се и у оно плеће, које неразуме и т. д. онако од прилике као што се 
славни глумац Кин у позоришту осветио.”34

Јасно је да је огроман терет великог броја премијера у овим првим сезо- 
нама Народног позоришта пао на водећи део извођачког ансамбла. То, врло 
разборито, закључује и позоришни хроничар Видовдана у напису „О На- 
родном позоришту на измаку сезоне” од 1. јануара 1870. године: „Одбор 
добро распоређује трагичне, драмске и шаљиве, а и народни репертоар рев- 
носно се употребљује. Под редитељством г. Бачванског представе веђином 
испадају удесније него отпре, а прва лица у нашем глумачком особљу, као: 
г-ђа Милка Гргурова, г. Мандровић, г. Н. Недељковић и г. Т. Јовановић 
узимају све то већи вештачки полет. Овим лицима, која су љубимци пу- 
блике, морамо изјавити захвалност, не само што добро представљају, већ и 
што велики терет честих а поред тога и најтежих улога понајвише на њих 
пада.”

Трио Бачвански, Мандровић и Тоша Јовановић, узносио је и публику и 
позоришну критику која их назива тако савршеним да их „мора обасути 
најодличнијим похвалама” и закључује да су сви други представљачи да- 
леко иза њих заостајали.35

На невољу, већ током 1871. године уочавају се прве назнаке озбиљне 
наступајуће финансијске, организационе, репертоарске и извођачке кризе

32 Рашко В. Јовановић: Критичарска опажања Милана Јовановића на почетку рада Народног 
позоришта у Београду (1869-70). Театрон, бр. 84/86, стр. 61.

33 Исто.
34 Малетић, Грађа, стр. 575.
35 Видовдан, 24. II1870, бр. 24, стр. 2.
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Народног позоришта у Београду које ће резултирати и његовим привреме- 
ним затварањем и растурањем глумачке дружине 11. VI 1873. године. Разне 
су и донекле противуречне интерпретације ове кризе, али је сасвим сигур- 
но да је опште стање у београдском театру утицало и на одлуку Тоше Јова- 
новића да ступи у ангажман у Народно земаљско казалиште у Загребу, које 
је тада имало много боље субвенције и осигуравало сигурнију глумачку 
егзистенцију. Сигурно је, међутим, да није само већа плата привукла Тошу 
и његову жену Јулку да међу првима из београдског ансамбла донесу од- 
луку о преласку у Загреб, већ и „жеља за новом публиком, новим искуствима 
и новом средином”.36 Сталном ангажману у Загребу претходило је Тошино 
гостовање у Загребу октобра 1871. године и Српском народном позоришту 
у Новом Саду почетком 1872. године.

Према писању др Славка Батушића, од кога ћемо црпсти све податке 
везане за шестогодишњи боравак Тоше Јовановића у Загребу,37 до првог 
гостовања је вероватно дошло по препоруци Адама Мандровића који се у 
то време, такође, спремао за повратак у Загреб, а и због дефицита мушког 
дела загребачког ансамбла у глумцима фаха љубавничког и  јуначког. Поз- 
најући врло добро, већ, уметничке квалитете и глумачке способности Јова- 
новићеве, Мандровић је исправно просудио и предвидео да ће се Тоша у 
Загребу афирмисати и развити свој глумачки потенцијал. Загребачка крити- 
ка се одмах повољно огласила и представљала је, у ствари, најаву понуде за 
ангажман. Репертоар првог гостовања био је следећи: 8. X 1871. Лендри у 
представи Цврчак, 14. X Проспер -  Посљедње љубавно писмо, 15. X Ан- 
дрија -  Граничари, и 19. X поновљено Посљедње љубавно писмо. Крити- 
чар Agramer Sonntags-Zeitung-a (15. X 1871) написао је следеће: „Г. Јова- 
новић креће се ријетком природношћу и грацијом, па ако имамо на уму, да 
он све то црпе из самога себе и да није прошао никакво казалишно шко- 
ловање, онда морамо признати да посједује изванредан дар. К томе је његов 
орган звучан и угодан, декламација правилна, а говор чак и у највишим 
ефектима природан, осјећајан и сугестиван, без наметљивог и прорачун- 
атог патоса. Због тога је публика примила његову изванредну креацију за- 
служеним бурним пљеском.”

Поводом овог гостовања и Аугуст Шеноа је у Виенцу забележио (1871, 
бр. 44): „Овај мјесец глумио је као гост глумац биоградски г. Јовановић, који 
спада у ред даровитијих и бољих глумаца. Не би ли се казалишна управа 
побринула, да тога глумца добијемо за наше казалиште?”

Изгледа да се Тоша Јовановић почетком 1872. године, сигурно неза- 
довољан стањем у Народном позоришту у Београду и својим положајем у 
њему, нудио по други пут Српском Народном позоришту из Новог Сада, 
заједно са женом Јулком, тражећи плату од 200 форината; иако је пристао 
и на 180, СНП је одговорило да их може примити тек крајем маја. До ангаж- 
мана није дошло, али је у фебруару реализовано гостовање: 24. I I 1872. играо

36 Душан Михаиловић: Из живота славног глумца Тоше Јовановића, Политика, 11. до 23. I 
1960.

37 Др Славко Батушић: Тоша Јовановић у Загребу. Сцена, 1968, бр. 6, стр. 605-621.
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је Робена у представи Записници ђаволови и 25. II Андрију Бернијеа у 
Париској сиротињи. Поводом улоге Робена у листу Позориште огласио се 
Коста Трифковић једним занимљивим приказом. Познати комедиограф хва- 
ли Јовановићев природан говор који не тражи јефтине ефекте, свежину и 
непосредност реалистичне глуме у публици се појави тишина. Онда 
поче на позорници киша и севање, за тим грмљавина, из почетка са свим из 
далека, па онда све ближе и ближе, најпосле пуче гром ... ускочи Робен и -  
бурно и дуготрајно тапшање поздрави г. Јовановића!

После овог поздрава овлада на ново тишина. Сваки је највећом паж- 
љивошћу пратио говор, игру, а особито елегантно и округло кретање Јова- 
новићево. Бурно тапшање на свршетку прве радње тумачило је учињени 
утисак. Тапшање ово поновило се и по свршетку друге радње, а по свршетку 
треће и последње радње изазвало је нашег госта.

Ми нисмо овога пута позвани, да говоримо о појединостима у игри 
нашега госта, и ограничавамо наш извештај само на утисак, којег је учи- 
нила његова игра. Једно само нека нам је ипак дозвољено приметити.

Држимо, да не ћемо погрешити, ако будемо тврдили, да нас је игра г. 
Јовановића из почетка чудно изненадила. Онај брзи говор без великогафек- 
та, био је за нас н о в. Не велим нов у опште, него само са позорнице нов, 
јер из обичног живота био је тај говор нама добро познат. И кад смо у 
памети упоредили оне људе из свакидашњег живота, којима је такав говор 
урођен, са Робеном, каквога нам је Јовановић приказивао: морадосмо приз- 
нати, да такови људи са свим беху налик на Робена, или боље рећи Робен 
на такове људе. А чему нас је то научило? Научило нас је томе, да је Јова- 
новић улогу Робена представљао са свим п р и р о д н о ,  - доказ, да се г. 
Јовановићу не може одрећи, да је у улози ,Робена’ уметник.”38

Поводом улоге у представи Париска сиротиња на гостовању у Новом 
Саду лист Позориште бележи да је Јовановића „публика свесрдно дочекала, 
помњиво и са живим учешћем пратила му игру, и на крају му се бујно 
одзивала.”39

Сезону 1872/73. Тоша Јовановић и његова жена Јулка започињу у хр- 
ватском Народном земаљском казалишту у Загребу. У току нешто више од 
шест загребачких позоришних сезона Тоша је имао преко пет стотина нас- 
тупа. Штампа је о овом српском великану писала много, готово после сваког 
наступа и углавном похвално. Већ прве сезоне Тоша Јовановић постаје до- 
минантна личност -  неоспорни првак загребачког драмског ансамбла и то 
остао све време свог ангажмана.

„У Народним новинама речено је већ послије првога његовог наступа: 
'Казалишни одбор може си честитати, да му је пошло за руком г. Јова- 
новића ангажирати. Он јест сила која ће нашем казалишту бити на урес.’ -  
Marquis Villemer: ’O игри г. Јовановића неможемо много говорити, јер не- 
имамо ништа да поправимо, а имамо сувише да хвалимо, те му можемо на

38 Позориште, 1872, бр. 35, стр. 143.
39 Исто

18



одличну успјеху само честитати.’ -  Обзор о комаду Неваљао човјос. ’У том 
комаду у главној улози наступио је г. Ј. и то први пут у овој сезони пред 
наше обћинство. Он је лиеп појав за позориште, углађено му је кретање, 
игра према улози наравна, изговор добар, све на њему одаје вјешта глумца.’
-  Народ о истом комаду: Т. Ј. својом вањштином, својим слободним крета- 
њем, а особито ваљаним изговором придобио си срца сваког непристрас- 
нога гледаоца; игра му је баш изврсна, те на тој аквизицији честитамо каза- 
лишном одбору.’ О Сиротињском одвјетнику. Т. Ј. показао је играча управо 
великих даровах; његова јучерашња игра засјењује сваку, коју доселе од 
њега видјесмо. Нису то били само тренуци, гдје би занео, већ циела пред- 
става. Од почетка па до свршетка играо је наравно, без сваке претераности, 
па га зато обћинство живахним плеском лиепо награђивало.’ -  Колико је 
симпатије обћинства стекао, видјело се код његове прве кориснице Љубав 
и  злоба о којој је извијестио Аугуст Шеноа у Виенцу. 'Фердинанда је при- 
казивао г. Ј. Он је први савршени Фердинанд што га на хрватском позо- 
ришту видјесмо. Жива гледасмо пред собом племенита, ватрена младића, 
кој се је, разпаљен љубављу, диго скршити све криве друштвене предсуде, 
све глухо робство својега мрачног виека, те борећ се поштењем и духом 
проти злоби и варки заглави. Мајсторски извео је г. Ј. први диалог с отцем 
си, велики призор с предсједником у Millerovoj кући, састанак с Lady Мил- 
фордовом. Обћинство га је поздравило с почетка и при крају живахним 
пљеском, а сватко ће радо признати, да је суд обћинства праведан био.’ ”40 

Почетком сезоне 1873/74. Тоша Јовановић је суделовао и приликом гос- 
товања загребачког.драмског ансамбла у Вараждину, где је извођењем Куку- 
љевићевог Потурице свечано отворена нова позоришна зграда, а најзначај- 
нији догађај сезоне 1874/75. је свакако била премијера Шекспировог Отела, 
уједно и Тошина корисница. О томе је Шеноа записао: „Вриједни наш г. Ј. 
приказао је црнца. Ваља имати на уму, да је улога Отела врло напорна, да 
је Ј., јуначки љубавник, први пут морао оставити глатку стазу патетичне 
декламације, те латит се оријашког значаја. Он је то смио учинити. У глав- 
ном погодио је карактер добро, погодио је двие главне фазе -  чувство љуба- 
ви и страст љубоморства. Јовановићева страст трајала је непрекидно, не 
бијаше то потрес од часа до часа, биес љубоморства јењао је само ондје, гдје 
то пјесник прописује. У појединих призора уздрмао нас је Ј. силно ...”41 

Од 30. IV до 17. V 1875. године гостовала је загребачка драма први пут 
у Дубровнику. У ансамблу је наравно био и Тоша Јовановић и наступио у 
десет представа. И публика и критика дочекала је одушевљено Јовановића 
у улози Отела и Мандровића као Јага: „Т. Јовановић, кога је дупком пуна 
кућа при првом појаву дочекала дуготрајним, бурним пљескањем и радос- 
ним клицањем, те га је и многим венцима почастила, схватио је карактер 
Отела сасвим коректно ... те га је по замисли пишчевој приказао ... Г. Јова- 
новић и по ватрености, и гласу, и стасу, и лицу, посве је способан за прву 
трагичну задаћу -  како се и видело у Отелу ...”42

40 Види нап. бр. 37.
41 Исто.
42 Види нап. бр. 13, стр. 239.
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Загребачке позоришне сезоне 1876/77. лист Виенац доноси статистику 
о броју наступа појединих глумаца. На челу је Тоша Јовановић са деведесет 
и пет наступа, а 1877/78. репертоар је знатно мањи. То је заправо понетак 
Тошине драме; почиње да болује, најпре у новембру 1877. године, а затим 
у априлу 1878. г. О томе пише Никола Милин Симеоновић у књизи Моји  
доживљаји у којој у неколико наврата говори о Тоши с којим је био у 
присном пријатељству: „Ове године почео се Тоша Јовановић тужити, да 
слабо види. Улоге су морале за њега бити троструко већим словима писане. 
Покушали су га лијечити тамном собом, али све то није користило. И он 
је опет почео да глуми.”43

Године 1878. Тоша Јовановић је постављен за II редитеља Народног 
земаљског казалишта у Загребу, одмах иза првих по рангу ветерана Јосипа 
Фрајденрајха и Адама Мандровића. Истовремено, вид му озбиљно слаби, 
намерава да се подвргне лечењу, а запада и у озбиљне материјалне непри- 
лике. Исте године у стални ангажман казалишта ступа и пет година млаћи 
драмски уметник Андрија Фијан, сматран до данас највећим хрватским 
глумцем, а у публици се образују две позоришне клике. Приликом пре- 
мијере комада Монтроз Лаубеа 2. октобра 1878. године у коме је Тоша играо 
насловну улогу, наступио је и Фијан са много мањом ролом. „Те вечери 
пљескало се остентативно више Фијану, него дотадашњем љубимцу Тоши. 
И у очима истог оног критичара (Аугуст Шеноа -  пр. пис.) који је прије два 
мјесеца био прогласио Фијана готово неспособним за позорницу (пригодом 
наступа у Grillparzer-овој трагедији Sappho) био је сада Фијан готов умјет- 
ник, коме треба и мора Тоша Јовановић одступити положај, што га је сво- 
јим даром и маром стекао. По мом суду није могао тијеком казалишних 
празника Т. Ј. толико пасти, а нити А. Ф. толико се подићи. да постају овако 
безтактни експерименти потребни, да се опћинство реши или осигура којег 
члана. Изгледало ми је, као да све то иде по некој упути.”44

Непуне две недеље после ових догађаја Тоша Јовановић је напустио 
Загреб, вероватно исправно закључивши да му у загребачком казалишту 
нема више опстанка. По свему судећи је једнострано прекинуо уговор и 16. 
октобра 1878. г. нестао из Загреба оставивши Јулку која ће му се ускоро 
придружити у Београду. Узроци овог пренагљеног поступка из свега до 
сада наведеног доста су јасни: паничан страх пред губитком вида, мате- 
ријалне недаће и изнад свега неочекивани и неправедни напади једног дела 
штампе на његове креације. Управа загребачког казалишта држала се у све- 
му овоме прилично објективно, није посебно фаворизовала Фијана на ште- 
ту Тошину, а и они су између себе били чак и добри пријатељи.

Све време Јовановићевог боравка у Загребу београдска публика није 
заборављала свог љубимца, а позоришна управа је оберучке дочекала његов 
повратак. Приликом гостовања у Народном позоришту у Београду 1876. 
године штампа је забележила:

43 Види нап. бр. 37.
44 Исто
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Тоша Јовановић у улогама из страног репертоара



Јулка Сгепићева Јовановићка (1846-1939), велика српска глумица, супруга Тоше Јовановића



Тоша Јовановић као Карло XII у истоименој представи, 1870.



Тоша Јовановић снимљен у Бечу

Први чланови Народног позоришта у Београду. Тоша Јовановић (стоји II слева); 
Адам Мандровић (седи I слева); Милош Цветић (седи у средини)



„Публике се скупило необично млого; највише с тога, што је у улози 
Живана (Мејрима) гастирао загребачки глумац г. Тоша Јовановић, који је 
код београдске публике оставио лепу успомену, и који је на словенском 
југу, може се рећи, јединствени љубавник, како својом појавом, симпати- 
чним органом, тако и неусиљеним, природним кретањем. У Живану је 
извео неке моменте тако вештачки, да нас је очарао ... Публика наша, жељна 
уметничког приказа, неданимице је, при свој запари, пратила игру г. Тоше, 
који је осим тога почаствован био једни венцем и изазивом при крају ... 
Управи благодаримо, што је издејствовала гастирање г. Тоше при крају 
овогодишње сезоне.”45

„На позорници и по други пут, показао се вечерас г. Јовановић као гост 
у насловној улози: (Сиротињски адвокат) г. Јовановић био је изврстан, да 
је као вешт представљач занео гледаоце својом лепом игром, тако да кад се 
у појединим сценама удаљаваше са позорнице, онда се тек пренусмо из 
заноса, у који нас је знао вешто да постави ... Мило ће нам бити ако га бар 
још који пут видимо на нашој позорници, и то кад не као сталног члана а 
оно као госта.”46

„И овога вечера суделовао је наш мили гост г. Тоша Јовановић у улози 
’Ђорђа Мориса’ (Госпођа од Сен-Тропеа) кога је одиграо на опште задо- 
вољство ... Ми би од свег срца желели, да га што скорије угледамо на нашој 
позорници као стална члана те да би се његови повратком, накнадио грдни 
недостатак, који позориште од његовог одласка осећа.”47

Повратак Јовановићев у Београд био је дуго жељен и ишчекиван. У 
међувремену извођачки ансамбл је претрпео озбиљне губитке -  одлазе Бач- 
вански, Мандровић, Телечки, Сава Рајковић, Јеленска, Племенчић, Ружић 
и Ружићка, Пера Добриновић, Ђорђе и Софија Пелеш, Лаза Лугумерски, 
Светислав Динуловић и други.

Наступајућа деценија 1880 -  1890. означена је као почетак реалистичког 
доба у српском театру, који је, као што смо већ могли уочити, још давно 
антиципирао својим глумачким креацијамаТоша Јовановић. Народно позо- 
риште у Београду се споро и тешко опоравља финансијски и организа- 
ционо, делећи судбину Србије потресану ратовима, бунама и политичким 
трзавицама. Позориште је имало мало глумаца који су били преоптерећени 
у репертоару са повећаним бројем представа.

У овом периоду, постепено и природно, Тоша Јовановић прелази на 
карактерне улоге претежно драмског жанра, задржава и главне улоге из 
претходног репертоара, а све чешће се појављује и као редитељ. Огледа се 
подједнако у класичном, модерном и националном репертоару. Помену- 
ћемо, илустрације ради, нека Јовановићева глумачка остварења у Шекспи- 
ровом репертоару. То су, пре свега, улоге Отела и Шајлока у Млетачком 
трговцу. Навешћемо два приказа Отела из 1884. и 1886. године:

45 Исток, бр. 59,2. V I1876, стр. 4.
46 Исток, бр. 60, 4. V I1876, стр. 3-4.
47 Исток, бр. 63,11. V I1876, стр. 3.
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„Кад смо дознали да је Г. Јовановић за своју корисницу изабрао Отело 
врло смо се радовали, јер нам је тим избором Г. Јовановић дао озбиљног 
доказа, да он жели изаћи пред српску публику у оној улози, коју је доста 
тешко савладати, и за коју се не тражи само глумачког дара, него и науке. 
Ми смо се томе, као што рекосмо, обрадовали, премда знамо, да је Отела 
врло тешко играти, и да је мало светских глумаца, који га с утехом (ус- 
пехом?) играју. Ипак, ми смо у позориште отишли пуни наде и поуздања у 
Г. Јовановића. Нисмо се ни преварили. Г. Јовановић играо је врло вештачки 
млетачког црнца, и својом игром очарао нас је. У извесним моментима, Г. 
Јовановић био је величанствен. Борбу, коју је у души трпео услед љубо- 
море, са свим је природно, представио, а у монолозима (дијалозима?) са 
Јагом и са Дезд^моном показао нам се као, прави уметник и вештак, с којим 
треба да се наша позорница поноси.”48

„... И сваку фазу, свако ниансовање и појентовање у развитку гњева - од 
безазлености па до ужасног чина -  приказао је г. Јовановић заиста на умет- 
нички начин.

Неко одушевљење почело је у мени отимати маха; био сам задовољан.
Његов је Отело заиста велико и скроз промишљено дело; студија у сва- 

чем.
Изазивању није било краја. После трећег чина добио је мили гост леп 

венац с народним тракама.”49
Јовановићева креација Шајлока у Шекспировом Млетачком трговцу по- 

буђује интересовање савремених театролога и после више од једног века.50 
Навешћемо приказ једног савременика приликом гостовања Јовановићевог 
у Новом Саду 1884. године:

„Али цео Млетачки трговац, ако је по себи и дело, о коме се у свако доба 
даје говорити, не може нас у овај мах тако занимати, као што нас занима 
приказивач главне улоге, улоге Шајлока, г. Тоша Јовановић ...

’Три хиљаде дуката -  добро’, прве су речи Шајлокове, и 'молим, доз- 
волите ми да се удалим; није ми добро, пошљите ми писмено а ја ћу га 
потписати’, последње су му речи. Колико мржње и колико љубави, колико 
страсти и колико попустљивости, колико осетљивости и колико очајања, 
колико задовољења и колико разуверења не лежи између те две изреке! И 
сву ту голему скалу, која лежи између тих изрека, час у дур-у, час у мол-у, 
изражава Шајлок било маскирано, било из дубљине срца свог ... али не, то 
је био Тоша Јовановић, који је Шајлока приказао. Оно потмуло очајање што 
га спопада кад од Тубала дознаје, да не може никако доћи до своје ћерке и 
својих дуката, како ли се претвара у гнусно радовање, кад од истог Тубала 
дознаје, да су Антонијеве лађе пропале, те да овај неће моћи тако до словца 
да изнуди нечовечни уговор свој. Како ли се изражава та нагла промена 
његовог осећања, час горе, час доле, у лицу, у гласу, у кретању му! Па тек у

48 Видело, 1884, бр. 160, стр. 3.
49 Позориште, 1886, бр. 52, стр. 206-7.
50 Душан Михаиловић: „Млетачки трговац” на новосадској сцени, Позориште, 'Гузла, 1968, 

бр. 2, стр. 239-264.
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судници! Од лаганог, неповерљивог ступања му, од мирног, јогунастог 
придржавања свога права и писмена, од задовољног усклика: 'Данило! Му- 
дри, праведни судија!’, од оштрења ножа и трзања кантара, од зверског 
покрета у тренутку кад му судија право даје, од изненадне примедбе суди- 
јине, који му право износи са другог гледишта, од сумњичења, па на пос- 
летку до уверења, да судија говори на основу закона, од постепеног попу- 
штања, лавирања, па све до грозног за њега разуверења о праву свом, -  
колико ниансе, модулације, промене, пластике није нам велики српски 
уметник изнео на видик!

Његова мимика, од нехатног покрета прстију му па до оног развитка, 
кад му је цело тело у акцији, савршена је и свагда је пластичан израз ун- 
утрашњег му догађаја; али никако наметљив, претеран израз, нити непот- 
пун, недовршен, већ увек према ситуацији и дикцији, као у складном пева- 
њу пратилац секондо према вођи примо.”51

Из националног репертоара издваја се улога Ђурђа Бранковића у ис- 
тоименој драми Карла Оберњика. Преносимо приказ приликом гостовања 
у Новом Саду 1886. године:

„За опроштајну улогу своју изабрао је цењени наш гост Тоша Јовановић 
седога деспота Ђурђа те њиме завршио своје кратко, али најлепшим успе- 
хом крунисано гостовање код нас ... Та били смо и ми међу онима, којима 
је Јовановићев деспот шиљући два своја сокола од себе и благосиљајући их 
измамио дивљење и наклон до земљице црне. Толико истине, њежности и 
осећаја ретко кад дође на даске ...”52

Тоша Јовановић је 17. фебруара 1890. године прославио 25-годишњицу 
свог неуморног глумовања. Скоро сви листови забележили су овај догађај
- Народни дневник, Домовина, Ново време, Застава, Велика Србија, Бра- 
ник, Мале новине, Коло и други. Јубилеј је слављеник обележио тумачећи 
насловну улогу у комаду Гроф Пракс Анри Мелака, а прослава се прет- 
ворила у велику уметничку и националну манифестацију. Уметник је био 
засут поздравним говорима, поклонима и телеграмима. На дан прославе 
слављеник је прво у свом стану примао посете и честитања. Први је то 
учинио његов стари друг из ране младости, Фотије Иличић, дугогодишњи 
управник путујућег позоришта, а у име колега редитељ Ђура Рајковић. Ми- 
лован Глишић, драматург, уз честитање предао му је од управе Народног 
позоришта златан сат, Милош Цветић, Јовановићев стари друг и пријатељ, 
предао му је белим атласом повезану драму своју Душан, а у име загре- 
бачких пријатеља уметникових Мандровића, Фијана, Сајевића и Сајевићке, 
кутију за дуван од платине. Породица пок. Ђорђа Малетића поклонила му 
је наслоњачу руком лепо израђену, а Краљица Наталија није пропустила 
ни ову прилику а да не покаже своју познату љубав према позоришту и 
уметницима, упутивши слављенику писмо на француском језику уз које је 
приложила слику у богатом оквиру, свога сина краља Александра I Обре-

51 Позориште, 1884, бр. 27, стр. 106-7.
52 Позориште, 1884, бр. 29, стр. 114.
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новића. Увече, славље је настављено у позоришту приказивањем представе 
Гроф Пракс која је према хроничару Народног дневника имало следећи 
ток: „Милина нас је подилазила, кад смо улазећи у позоришну дворану 
угледали је препуну најодабраније београдске публике, коју је задичио сво- 
јим присуством Његово Величанство Краљ Александар I. Још смо више 
уживали у оној свечаној тишини, кад се завеса стаде дизати у вис. На позор- 
ници се указа лепа група. С једне стране другови и другарице слављени- 
кове, а с друге стране изасланици разних корпорација, који ће поздравити 
уметника. Али публика не виде онога уметника, због кога је дош ла... И кад 
се он појави са другом Цветићем захори се један од оних јаких, топлих, 
српских аплауза, који се ретко чују у нашем позоришту.

Публика, пвздравивши се тако са слављеником занеми, очекивајући, да 
види, чим ће српски народ одликовати свог уметника ...”53

... „У име глумачког особља поздравио га је г. М. Цветић лепим говором 
и предао му венац. Затим га је у име Бечкеречана поздравио одушевљеном 
беседом Пера Данкулов, наглашавајући у својој беседи, како се Бечкеречани 
поносе, што виде њиховог земљака тако увенчаног славом ...”54

... „Измећу првог и другог чина, поздравио је јубилара интендант г. 
Шапчанин, приденув му, овлаштен на то од министра просвете, орден св. 
Саве четвртог реда, кога су му намесници владе поделили ...”55

После представе, дочекан од пријатеља и познаника, слављеник је оти- 
шао на банкет који је у његову част приређен у гостионици код „Коларца”. 
Наново су се ређале здравице и читали многобројни поздрави и честитке 
које је лист Домовина интегрално пренео чак у девет наставака. -  поред већ 
споменутих честитки краљице Наталије, Милорада Поповића Шапчанина 
и Данкулова, сусрећемо и имена -  Јована Јовановића Змаја, Гавре Мило- 
радовића, Мите Ђорића, др Милана Савића, Андрије Фијана, Милутина 
Гарашанина, Хаима Давича, Драгомира Брзака и многих других.

Великом српском уметнику, глумцу и редитељу, Тоши Јовановићу није 
за живота недостајало славе. Оно што му је недостајало целог његовог века 
било је здравље и паре. Напоран рад на позорници, беспоштедно расипање 
снаге и изгарање у безбројним сложеним улогама, буран приватан живот, 
с једне стране, и с друге, жив, понекад необуздан темперамент, гордост и 
уметничка сујета, стално и неумитно су нарушавали његов, у основи, не- 
жан организам. Прогресивни знаци болести и западање из једног у други 
новчани дуг, стални су Тошини немили пратиоци.

У Музеју позоришне уметности и Архиву Србије сачувано је на стотине 
докумената који сведоче о Тошиним невољама. Дуговао је многима, од За- 
греба до Београда и Новог Сада -  позоришним благајнама, пријатељима, 
обожаваоцима, апотекарима, кројачима, лихварима -  предуга је листа То- 
шиних поверилаца Пријатељи и поштоваоци Тошине уметности, и поред

53 Народни дневник, 24. II1890, бр. 43.
54 Народни дневник, 20. II1890, бр. 40.
55 Ново време, 1890, бр. 15. стр. 1-2.
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свег труда, мало су могли да помогну. Занимљива је и на известан нанин 
дирљива брига Краљице Наталије за развој и напредак српског позоришта 
уопште, а засебну пажњу и хвалу заслужују и њени милосрдни подухвати 
на консолидовању Тошиних новчаних дугова.56 За театрологе је, међутим, 
интересантнији однос позоришне управе према својим сиротим чланови- 
ма, а такође и узајамни односи колега и њихова солидарност. Примера ради 
навешћемо фрагменте из три писма -  прво глумца и редитеља Милоша 
Цветића упућено управи позоришта, а затим писма управника позоришта 
Милорада Поповића Шапчанина упућена Министарству просвете и Главној 
контроли.

„Поштовани господине,
Мој друг г. Тоша Јовановић најавио ми је, да му је преко потребна 

једна корисница, али да би је могао добити смета му право мога по- 
траживања.

Ако и Ви, а и наштовани одбор налази то као једину сметњу, онда 
сам слободан изјавити Вам, да се ја -  овога пута -  одричем свога права 
у корист мога друга.

С одличним поштовањем
У Београду
9. новембра 1890. године” М. Цветић57

„Господине министре,
Част ми је повратити молбу г. Тоше Јовановића, која ми је послана 

на мишљење 15. пр. мес. бр. 493.
Управа је много раније донела одлуку да се кориснице члановима 

једном за свагда укидају. Разлози су били многи, понајглавнији: што 
се тиме чинила млађим члановима нека неправда; што су неки чла- 
нови почели кориснице сматрати као право, а не као помоћ у ванред- 
ној новчаној нужди појединих првих чланова, и, најзад, што је јавно 
мишљење почело кориснице осуђивати ...

Т. Јовановић молио је такође за једну корисницу да поправи своје 
растројено новчано стање. Одбору сам изнео молбу на оцену и он је 
одбије. На то г. Јовановић поднесе изјаве г-ђе Гргурове и г. г. Цветића 
и Рајковића да они не би, за сад, тражили кориснице, ако би се допус- 
тила г. Јовановићу. Ове изјаве изнесем на оцену одбору, па ипак ко- 
рисница није усвојена; али је на том састанку одлучено: да молилац 
поднесе управи списак дугова којима не може да одоле, па да се по- 
зову повериоци и учини распоред наплате такав, како би се они, ут- 
врђеним редом, намиривали из трећине, а две трећине да се дају г. 
Јовановићу на уживање...

56 Живојин Петровић: Тоша Јовановић под окриљем КраљицеНаталије, Српска сцена, 1. VIII 
1943., бр. 20, стр. 637-644.

57 Инв. бр. 21270, МПУС
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Потписани је и сувише уверен да је г. Јовановићу тешко, готово 
немогућно платити дугове и да ће тога ради, најпосле, морати тра- 
жити последњу одушку у напуштању садашњега положаја. Није овде 
улазити у оцену постанка дугова, него је питање како да се пружи 
рука човеку који се дави у дугу, а ни сламке пред собом да се за њу 
ухвати. У глумаца дугови постају много лакше, него у осталих јавних 
службеника и радника; тако у целоме свету, па тако и у нас. Изузеци 
су врло ретки.

Потписани је често помагао те чланове како је умео и могао, а г. 
Јовановићу понајвише. Располаже признаницама његовим, које то 
обилато сведоче. Сад су моји извори са свим престали, сад и Двор 
Краљевски- нема могућности да прихвати иницијативе за оваке при- 
лике, па је, најзад, настало и реалније доба, које се, као некад, не 
одушевљава ванредно за лепу књижевност, него и песнике и глумце 
мери једним и истим хладнијем мерилима ...
27. II 1891. Ш.”58

„Главној Контроли 
бр. 107
у Београду 15. септембра 1892.

... Дуг г. Тоше Јовановића постао је компромисом између београд- 
скога и загребачкога позоришта. Загреб је примио Мандровићеве ов- 
дашње дугове, а Београд Јовановићеве загребачке дугове. И ово је 
било онда кад се у управи радило више патријархално, фамилијарно, 
али патриотски ... Овај дуг био је у забораву. Садања управа, уз при- 
помоћ Главне Контроле, извела га је на чисто и начинила и утврдила 
модус наплате. Ова се наплата врши тачно, изузимајући месеце кад је 
порез и кад се г. Јовановић заплете новчано. Тако да се мора по неки 
месец прескочити, да због претеране нагомиланости дуга овај велики 
уметник не остави Београд. Вредност његова тако је драгоцена по 
нашу Талију, да због оваких ситних дугова не сме се довести његов 
опстанак у питање. Сви велики уметници, по свима гранама, само се 
рађају. Они су дар божји, а најмање продукат васпитавања и неговања. 
Народ који их има, не сме их пуштати од себе. Колико тек ово вреди 
за добре глумце, који су данас тако ретки, да их је, и средњих, не 
могућно добити ...”59

После прославе свог 25-годишњег јубилеја 1890. године, 9. маја 1891. 
позориште даје у Јовановићеву корист представу К ин  А. Диме оца. Приход 
је био 804,40 д. и у прилозима 55 д. То је била последња помоћ Народног 
позоришта свом члану. Последњи пут је ступио на позорницу, игром суд-

58 Инв. бр. 21271, МПУС.
59 Инв. бр. 21272, МПУС.
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бине, у својој слављеничкој улози Грофа Пракса 17. новембра 1892. године, 
а преминуо је 5. фебруара 1893.

Београд је достој но ожалио Тошу Јовановића. Његов је погреб био један 
од највећих, какве је видео Београд.

„Погреб је био заказан у недељу 8. о. м. у 4. часа до подне али још око 3 
часа почели су пред станом покојниковим прикупљати пријатељи и пош- 
товатељи његови, а већ у 31/2 часа једва се могло проћи улицом, у којој је 
стан покојников. Па не само ту, него све улице којима је свечани спровод, 
тријумф покојников, пролазио, биле су дупком пуне света.

Спровод је кренуо од стана покојниковог тачно у 41/2 часа. Напред крс- 
тача, кољиво и одличја покојникова.

Одмах затим пев. дружине: 'Обилић’ (са заставом својом у црно зави- 
јеном), ’Јакшић’, ’Богословска’, 'Раденичка’, ’позоришна’ и 'јеврејска’ пе- 
вачка дружина. За овим свештеници, мртвачка кола с телом покојниковим 
око којих су другови његови носили свеће, тугом сломљена породица покој- 
никова и дубоко ожалошћени чланови краљ. српског народног позоришта, 
па онда густи, многобројни, непрегледни редови грађанства обојега пола.

Венаца је било 15 и то: од супруге Јулке Јовановићке с рањеницом; од 
управе с члановима кр. срп. позоришта; од позоришног одбора београдског; 
од дружине зем. казалишта у Загребу; од Адама Мандровића, равнатеља 
земаљ. казалишта у Загребу; од управе и чланова срп. нар. позоришта Н.- 
Садског, од Ђурђа Протића управитеља позоришног, од Напредне странке; 
од јеврејске општине; од певачке дружине ’0билић’; од Кафке поручника 
жандармског (венац и букет на крстачи); од Ђоке Поповића шефа прес- 
бироа; од Јелене Маринковићке; од Драгутина Јовановића с пријатељима 
и од Милорада Гавриловића са супругом.

Спровод је из Добрачине кренуо даље Васином улицом поред Велике 
Школе и општинског суда, па онда Дубровачком у Саборну цркву, где је 
тело покојниково опојано по обредима свете цркве. На опелу је чинодеј- 
ствовао Његово Високопреосвештенство господин митрополит Михаило с 
више свештеника, а на јектенија је одговарао мешовити позоришни пе- 
вачки хор. Црква је била дупком пуна, а још је непрегледна маса стајала 
пред црквом. Доиста је било на спроводу преко 5000 душа.

По свршеном опелу говорио је у цркви од стране позоришне управе, 
управитељ позоришта г. Милорад Шапчанин. Мртва тишина владала је у 
цркви, док је говорник речито и достојно изнео, колики је удар по нашу 
драмску уметност, што је изгубила најодличнијег представника свога”.60

Овај занимљиви и на неки начин историјски посмртни говор М. Шап- 
чанина, одржан у цркви, а које у једној поетској евокацији дочарава Јова- 
новићево значење за једно доба61 пренећемо интегрално како га је штампао 
новосадски лист Позориште у некрологу Тоши Јовановићу:

60 Ново време, 1893, бр. 21, стр. 1.
61 Види нап. бр. 13.
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„Анђео смрти одавно се спустио на покојника, дотакао га леденом ру- 
ком и рекао му: ти си мој. И ма да смо сви ми знали да више није наш, опет 
нас је јуме изненадио својом сеобом у вечност. Навикли смо имати га у 
својој средини, и та навика дуго ће нас заваркавати и дуго се не ћемо из- 
мирити са смрћу његовом.

Као што велика кула, рушећи се, заљуља град, тако је и глас о смрти 
покојниковој потресао наше народно позориште. Сваки је губитак штета 
имаоцу, али велики губици прави су удари. Колико се губитком Јовановића 
одузима нашој позорници, сведоци су сви његови другови, сведоци су стал- 
ни посетиоци наших представа, сведок је и овај тужни величанствени спро- 
вод.

Ко је тај Totua Јовановић, што га данас сахрањују? Од куда је, где се 
родио? А ко пита метеоре од куда дођоше и камо се кане отпутовати? Кад 
се оно пре триест година одушевљење народно за Талију заталаса бурним 
валима, кад су постајала и уређивала се сва три наша народна позоришта: 
стекоше се одличне глумачке снаге као оно вихори које потискује струја из 
виших региона. Један такав вихор поклонио је српском позоришту глумца 
Јовановића. Не имадосмо каде питати га: ко си, од куда си, што си дошао? 
него му се игри одмах задивисмо, уживасмо у душама нашим, које је умео 
јуришем и раздрагати и расплакати.

Сећате ли га се сви ви, који сте искупљени око овог катафалка? Ко га је 
икад видео на позорници, има у души живу слику његову, звони му то 
милозвучни громки одјек његова гласа, који као да слажаше на нас као 
тајанствена небесна певанија. Дигне се завеса, на позорници и у дворници 
тајац, запето очекивање да се иза кулиса појави он. И ето га величанствена 
као Ђурђе, победоносна као Немања, достојанствена као старина Југ, мила 
као Ромео, несташна као Маркиз Вилмер, а свагда угледан и леп као олим- 
пијски Аполон. Буран поздрав весник је његове појаве; а кад узме реч, сна- 
жну и неодољиву, усхићена дворница загрми једнодушним ускликом. Није 
то тада био он: божанска искра генија, што је у њему тињала, разбуктала је 
душу његову: надземаљским пљеском трептала је и заносила све нас, задив- 
љене слушаоце. Преображеност његове појаве, слатка и огњевита беседа, 
освајачком силом поражаваху нас, и ми -  бесмо послушни и потпуно пре- 
дани поданици његовог уметничког величанства на позорници.

Па како да се сад не заплачемо за таким уметником? Како да се не поту- 
жимо овој светој цркви: да нам је тешко и да нас душа боли? Мало час нам 
рече песма свештеника: тамо је он, где је светлост и спокојство, где нема 
бољезни и уздисања. Мајци цркви и пристоји така утеха: али нека нам не 
замери што по слабости срдаца наших уздишемо и сузу лијемо.

И ти нас баш изневери, драги Тошо Јовановићу? И ти си баш први, који 
поцепа лепи уговор, који беше утврдио с нама, браћом својом? Зар се не 
сећаш како се спремасмо на живот мира, кад млађима уступимо управу и 
позорницу? Смешећи се, говорио си: Ми ћемо млађима замерати све, хва- 
лити наше славно доба, и како је све то у нас било и лепше и боље и 
смишљеније; они ће, с пристојном учтивошћу, слушати замерање стараца, 
а кад се удаљимо, смејаће се доброћудности и торокљивости својих прет- 
ходника, а гдекоји, понајстарији, и уздахнуће с помишљу: данас сутра ето
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и мене у ваше коло. Тако смо говорили, тако замишљали, драги Тодоре, а 
гле сад тебе, неверника, оде и не дочекавши слатке дане спокојног ста- 
рачког живота. И то је од твоје судбине мало и неправедно! Ако и ко на 
свету заслужи да јесење дане проведе у миру, да се одмори још овога света, 
то мимо све заслужује: честит глумац. Пут је његов ружичаст и трновит, 
такав је пут сваког јавног посленика; али има једно што глумцу даје прева- 
сходство: он се смеје, кад му душа плаче; он плаче, кад му кипи срце весело; 
он не ради у својој мирној ћелији, у скровитој радионици; он твори и 
ствара на очи безбројних гледалаца, ради и кад га обасипљу хвалом, ради и 
кад га шибају незаслуженим замеркама и неваљалом и злонамерном кле- 
ветом. И таку посленику зар да се ускрате дани одмора и мира? Жао нам је, 
покојниче, што бар неколико лета одмора не проведе у нашој средини.

Још из древних времена говорници оставише у наследство правило: да 
при последњем опроштају кажемо неколико значајнијих црта из покојни- 
ковог живота. Шта да вам кажем, господо и браћо? Познајете покојника сви. 
У приватном животу имао је и он пристојан део и врлина и недостатака. 
Ако му је која слабост била и појачана, то је опет оно, што смо навикли да 
извињавамо великим људима: велики људи, као и сви велики предмети, 
бацају велике сенке. Али је он имао две врлине, којима је високо светлио, 
једну српску и једну хришћанску: био је безгранично гостољубив и без- 
гранично дарежљив и милостив. И једном и другом приносио је велике 
жртве. Жртве, велим, јер је баш тога ради доживео много тешких и бриж- 
них тренутака, који су му крхали вољу и уносили студ у одушевљење за 
рад. Почетника је радо упутио, слабога прихватио, необавештене обавеш- 
тавао, али би према незахвалницима плануо, и његовој срџби не беше тада 
краја. Према старијима био је одан, а кад би отуда пала која оштра реч, 
праведна, или, по његову суду, и неоправдана, склонио би се по неколико 
дана, и кад би се појавио, прелазио је на даљи рад, без икаквих објашњавања. 
За добар рад одушевљавао се брзо, али би, покаткад, исто тако нагло клонуо, 
разидеалисао се. Свирком и песмом заносио се; новим композицијама радо- 
вао се исто тако као и сваком добром новом позоришном комаду. У њега је 
прво радила душа, па онда разум. Имао је здрав поглед на захтев природ- 
ности: својом живом и вазда окретном и покретном душом схватио је и 
природно приказивао и оно, што му иначе и није било довољно јасно и 
прозрачно. Увек је пазио да остане веран целини представе и да се не огре- 
ши о виши тон и стил. Није марио да се допада већини; али је о суду 
образоване мањине водио велики рачун. ,Живео је са својим столећем али 
није био његов створ; чинио је својим савременицима оно, што им треба, а 
не оно, што они хвале’.

Велики песници и мисленици изрекоше: да позорница јаче дејствује од 
моралисања и закона: не кај се, покојниче, што си јој тако дуго и тако светло 
послужио. Венци, којима си обасипан, увенуће, нестати, али ћемо се ми 
потрудити, да потомцима сачувамо успомену на твоје велике заслуге. Сти- 
шаће се данашње народне страсти, бесплодна политичко-партијска борба 
сталожиће се, дунуће повољни ветри броду народном, и он ће се укрцати у 
тише пристаниште истинитог и здравог живота. Тада ће новим животом 
пропојати свете цркве, новим народним духом наједрати школе, књижевне
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дружине понеће обилан, свеж и здрав род; учени и образовани синови наро- 
да прикупиће се у одлична кола и своја дична пера посветити науци, лепој 
књижевности, уметности и другим вештинама. Тада ће народни вођи во- 
дити та млада кола у рад за све, што је племенито, истинито, лепо и узви- 
шено; тада ће то покољење подићи и својим великим, заслужним мужевима 
дом захвалности, маусолеум, у који ће са светом преданошћу пренети и 
кости својих предака -  великана по свим гранама јавнога делања. Тадашња, 
тако спремљена и образована омладина, кликнуће једнога дана: сетимо се 
светлог гроба нашег великог глумца Тоше Јовановића! и твоје ће кости 
пренети у маусолеум. А до тог светлог дана, пођи Богу на починак, ис- 
праћен светом песмом цркве и сузама наше топле захвалности. Амин!”62 

Четири годинб-после Јовановићеве смрти 21. јуна 1897. године откри- 
вена је спомен-плоча на кући у којој се родио у Бечкереку са натписом:

„У овој кући 1845. године угледао је свет драмски великан Тоша Јова- 
новић, српски уметник.

Одан музи уметности српске, делао је 28 година у Храму Српске Талије, 
оживљавајући нам јунаке на понос великог Српства.

Несравњив уметнички рад учинио га неугасним светлом српског кра- 
љевског позоришта у Београду, где се 1893. године и у вечност преселио.

Срби Бечкеречани дајући видљива знака дике и поноса према своме зем- 
љаку, подигоше му ову споменицу 1897. године.”63

О глуми Тоше Јовановића и траговима које је оставио на доцнија по- 
кољења много је речено. Основни је закључак да је Јовановић припадао оној 
извођачкој тенденцији седме и осме деценије прошлог века која је својом 
глумачком индивидуалношћу и темпераментом доносила нов начин ин- 
терпретације, назван реалистичким, и то у време кад се на сцени Народног 
позоришта у Београду одржавала још дуго и упорно патетично-деклама- 
торска дикција. Јовановић је у своју игру уносио свежину, непосредност и 
природност, а ове квалитете, можемо слободно тврдити, уграђивао је и у 
своје многобројне режије. У позоришној критици нема података о Јова- 
новићевим режијама, али нам позоришни плакати говоре да је први пут 
режирао Милоша Обилића 29. III 1878, а последњи пут 21. IX 1891. драму 
Ева Рихарда Фоса. За тринаест година поставио је преко педесет комада. 
Доказ о његовим редитељским способностима је и чињеница да му је сам 
управник Милорад Шапчанин поверавао не само режије своје две драме и 
три трагедије, већ и, са књижевног и сценског становишта, озбиљне комаде, 
међу којима и Шекспирове, у којима је и играо.

Ово је период тзв. „глумачке режије” и можемо са сигурношћу тврдити 
да је Тоша Јовановић модернизовао глумачки израз на београдској сцени, 
а својим неодољивим утицајем, не само што је надмашио своје претходнике 
и савременике, већ је надахњивао и служио за узор и многим потоњим 
генерацијама.

62 Позориште, 31. V 1893.
63 Позориште, 2. V I1897.
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Милорад Поповић Шапчанин (1847-1895), песник, приповедач, драмски писац и управник 
Народног позоришта у Београду

Као Фридрих у представи 
Краљица девојка, 1870.

Као Димитрије у комаду 
Лажни Димитрије, 1870.



Тоша Јовановић у улози М. Обреновића У улози Вукашина у истоименој драми

4, 
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У улози Немање у истоименом комаду 
Милоша Цветића

Јовановић у насловној улози у комаду 
Клавиго, Ј. В. Гетеа

У улози Ђурђа Бранковића Као Шајлок у Шекспировом 
Млетачком трговцу
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Тоша Јовановић, Марко Суботић. Базађан, Драгомир Г>рзак. Јокса Јоксић (седи).
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тоименом комаду Милоша 11ветића, 1887.
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29. Јовановић у улози Ђурђа Бранковића у 
истоименом комаду.

30. Повеља о додели краљевског ордена 
Светог Саве IV реда Тоши ЈоваАовићу 
поводом прославе„25-годишњице умет- 
ничког рада, 17. II 1890.

31. Родна кућа Тоше Јовановића у Вел. Беч- 
кереку.

32. Натпис на спомен-плочи постављеној на 
родној кући Тошиној у Бечкереку 1897. 
године.

33. Тоша Јовановић, Адам Мандровић и Сава 
Рајковић. Снимљено у Бечу.

34. Тоша Јовановић у наЈуспелијим улогама.
35. Приватни портрети Тоше Јовановића.
36. Посмртна листа Тоше Јовановића од 7.

II 1893. године.
37. Група глумаца Народног позоришта у 

Београду. Снимљено поводом 30-годиш- 
њице постојања, 1898.

38. Приватии портрети Јулке Јовановић.
39. Недовршени портрет Тоше Јовановића; 

Рад Стеве Тодоровића. МПУС, инв. бр. 
2306.

40. ПлакетаТошеЈовановића, радФранаМе- 
негела Динчића, бронза, инв. бр. 2537/5, 
МПУС.

41. ПлакетаТоше Јовановића, радЖивојина 
Лукића, гипс, МПУС, инв. бр. 11302.

42. Допис краљевског владиног повереника 
за Народно земаљско казалиште у Загре- 
бу Јосипа Кнајзла управнику Народног 
позоришта у Београду са предлогом о 
поравнању дугова Адама Матшровића и 
Тоше Јовановића, 27. IX 1878.’

43. Одговор Управника НГ1 у Београду М. 
Симића Јосипу Кнајзлу о пребијању и 
брисању загребачких дугова Тоше Јова- 
новића и београдских дугова Адама Ман- 
дровића, Београд 27. IX 1878.

44. Одлука Месног суда у Загребу о дуго- 
вањимаТ. Јовановића трговцу JI. Фабеку, 
Загреб, 25. листопад 1878.

45. Признаница Ђорђа Малетића о измире- 
њу Јовановићевих дуговања, Београд. 27. 
мај 1883.

46. Потврда Тоше Јовановића да је примио 
604 динара помоћи од краљипе Наталије 
коју му је уручила госпођа Милка М. 
Шапчанка, 1. децембар 1884.

Сва приложена архивска грађа налазила се у прив. 
власн. пок. Ж ивојина Петровића; недавно је  прнспела 
у Музеј позоришне уметности Србнје и обрађена је  у 
I степену

47. Признаница кројача Гутмана Мунка да је 
примио из благајне краљ. срп. нар. по- 
зоришта у име отплате дуга од Т. Јова- 
новића 12 дин. 5. август 1885. у Београду.

48. Молба Тошс Јовановића управи позори- 
шта за корисницу збогболести и новчане 
потпоре, Београд, 20. април 1889.

49. Извештај о приходу представе Кра.п,Лир 
која је играна у корист Тоше Јовановића,
3. XII 1887.

50. Облигација Тоше Јовановића на 390 ди- 
нара Лази Пачуу, директору монопола 
дувана, Београд, 30. октобар 1890.

51. Молба Т. Јовановића да му се да корис- 
ница и повећа плата, 16. III 1889.

52. Лекарско сведочанство о стању здравља 
Т. Јовановића, Београд, 15. IX 1889.

53. Писмо Шапчаниново о измирен.у дуга 
Тоше Јовановића које је обећала краљица 
Наталија, 16. мај 1890.

54. Лекарско уверење о нарушеном здрављу 
Т. Јовановића, 7. XII 1890.

55. Писмо Милоша Цветића управи да се од- 
риче кориснице у корист свог оболелог 
друга, 9. XI 1890.

56. Лекарски извештај, 16. XII 1890.
57. Допис главном благајнику М. П. Шапча- 

нина о опросту дуга Јовановићевом Ђ. 
Вајферту по његовом одобрењу, 22. XII
1890.

58. Признаница Л. Пачуа о измирењу дуга 
за кирију од Т. Јовановића, 28. XII 1890.

59. Извештај Шапчанинов Министарству 
просвете о Јовановићевим дуговима са 
молбом да му се помогне, 27. II 1891.

60. Признаница Адолфа Франка о измирењу 
дуга Т. Јовановића, 10. IV 1891.

61. Одговор др Докића, стараоца на двору у 
вези обећања о измирењу дуга за Т. Јо- 
вановића њ. в. краљице Наталије, 30. мај
1891.

62. Шапчанинов допис Главној контроли о 
Јовановићевим дуговима и нарушеном 
здрављу са молбом да му се помогне, 18. 
јун 1891.

63. Допис Управитељу краљ. срп. нар. поз. 
из Канцеларије њ. в. краља о издавању 
750 динара из Краљевске касе за попуну 
суме издате пок. Јовановићу као поклон 
краљице Наталије, 16. XI 1893.

64. МолбаМузеју позоришне уметности Ср- 
бије да се усвојеница Тоше Јовановића 
Живка Јовановић, сахрани у породичну 
гробницу, 17. III 1959.
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